Aufgabe 1: Klassendiagramm: Einleitende Beispiele, Teil 1
Modellieren Sie die Sachverhalte als Klassendiagramme und treffen Sie realistische Annahmen wo nétig:

a) Von Mitgliedern wird die Mitgliedsnummer und die Adresse gespeichert, von Spielfilmen der Titel und
die Identifikationsmummer. Immer, wenn sich ein Mitglied einen Spielfilm ausborgt, wird das Datum
gespeichert und ob die Leihgebiithr bereits bezahlt wurde.

b) Von Studierenden wird die Matrikelnummer gespeichert, von Priiffungsterminen das Priifungsdatum.
Studierende kénnen an mehreren Pritfungsterminen antreten, Pritfungstermine kénnen von mehreren
Studierenden wahrgenommen werden. Studierende haben das Recht, in jede Priifung einmal Einsicht zu
nehmen. Von jeder Einsichtnahme wird das Datum gespeichert und ob eine Punktekorrektur vorgenom-

men wurde oder nicht.




Aufgabe 2: Klassendiagramm: Einleitende Beispiele, Teil 2
Modellieren Sie die Sachverhalte als Klassendiagramme und treffen Sie realistische Annahmen wo nétig:

a) Von jeder Reise wird der Reisebeginn, das Ende sowie der Name der Reise gespeichert. Jede Reise kann
mehrere Reiseabrechnungen haben, von denen das Abrechnungsdatum und der Betrag gespeichert werden.
Eine Reiseabrechnung gehiirt zu genau einer Reise. Eine Reiseabrechmung beinhaltet mehrere Original-
belege, ein Beleg gehéirt zu héchstens einer Reiseabrechnung. Von jedem Beleg werden die Bezeichming,
die Belegnummer und das Datum gespeichert. Eine Reiseabrechnung kann mehrere Teilabrechnungen
beinhalten.

) In einer Schule gibt es mehrere Schulklassen. Eine Schulklasse wird von mehreren Lehrern unterrichtet.
Es soll gespeichert werden, welcher Lehrer welchen Gegenstand in welcher Klasse unterrichtet. Von jeder
Klasse werden die Bezeichnung und Schulstufe gespeichert, vom Lehrer der Name und vom Gegenstand
die Bezeichnung und welches Lehrbuch benutzt wird.




Aufgabe 3: Klassendiagramm: Fehler finden

Gegeben ist folgendes UML Klassendiagramm. Bei der Modellierung sind leider einige Feller passiert. Finden
Sie die Fehler und korrigieren Sie diese im Diagramm.

Es gibt genan zwei Arten von Unternehmen, private und dffentliche Unternehmen. Von jedem Unternehmen
wird der Name gespeichert. Von privaten Unternehmen wird zusiitzlich der Name des Vorstands gespeichert,
von dffentlichen Unternehmen wird gespeichert, ob sie eine Firderung erhalten oder nicht. Jedes Unterneh-
men hat entweder mindestens eine Produktionsstitte (die nur diesem Unternehmen gehéren) oder mehrere
Zulieferer die wiedernm mehrere Unternehmen beliefern. Von Zulieferern wird die Bezeichnung gespeichert, von
Produktionsstitten Adresse und Bezeichming. Jeder Zulieferer besitzt ein Lager, wobel ein Lager von melreren
Zulieferern genntzt werden kann. Von einem Lager wird die Adresse pespeichert und ob darin Gefahrengut
gelagert st oder nicht. Bei einem Unternelunen bewerben sich mehrere Personen, eine Person kaun sich bei
mehreren Unternehmen bewerben, allerdings bei jedem Unternehmen nur einmal. Von jeder Person wird der
Name sowie die hiichste erreichte Ausbildung gespeichert - dabei sind nur folgende Ausbildungen miglich: AHS,
BHS bew. Universitit. Auflerdem muss von jeder Bewerbung, die eine Person zu einem Unternelhmen schickt,
das Datum des Poststempels gespeichert werden.

Person . Unternehmen Oeffentlich

ausbildung :String name :String [<H———foerderung :String
bewerbungsdatum :Date

name :String ) ‘T

Lager Zulieferer Privat
gefahrengut :boolean bezeichnung :String vorstand :String
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Produktionsstaette

adresse :String
bezeichnung :String




Aufgabe 5: Klassendiagramm aus Objektdiagramm

Entwerfen Sie zwei Klassendiagramme, zu denen nachfolgende Objektdiagramme konform sind. Wihlen Sie die
Kardinalititen an den Assoziationsenden moglichst genan. Sie kinnen davon ausgehen, dass diese Objektdia-
gramme die minimal und die maximal migliche Anzahl an Beziehungen mit Objekten einer anderen Klasse
darstellen. Der Name jeder Bezielnng ist im Klassendiagramm eindentig (es sollen also keine Beziehungen
denselben Namen haben). Weiters sollen mégliche Generalisierungen bzw. XOR-Beziehungen erkannt werden.
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Aufgabe 6: Vergleich von Klassendiagrammausschnitten

Erkliren Sie den Unterschied zwischen folgenden Klassendiagrammausschnitten:

1
(1) Bibliothek - Buch
(2) Schauspielerin Film
0.1 *
Rolle
(3) Filiale Zulieferer
1 1
Vertrag
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Aufgabe 7: Klassendiagramm aus Code: Reverse Engineering

Gegeben sei der unten angefithrte Java dhnliche Code. Fiihren Sie ein Reverse Engineering des Codes in ein
UML Klassendiagramm durch. Das heifit, Sie missen ein UML Klassendiagramm entwerfen, das semantisch
dem Java Code entspricht. Bilden Sie Referenzen méglichst durch Assoziationen ab.

class Trainer { 1w class Mannschaftssport extends Sportart {
public String name; 1+ private boolean olvmpisch;

public Sportart hs; w  private Art typ;
1 20
class Sportart{ n class Stadion {

private String bez; 2 public Hashtable spielplan ;
public Trainer ch; 23 S Key: Sportart

private Trainer || ass; 2 A/ (Typ: Sportart)

public Stadion hs; 25 S Value: sitzplaetze (Typ: int)
public String getBez{) { :  public String name;

return bez; ar }

s ennm Art

public void setBez(String bez) { . SOININET

this.bez = bez; 30 winter ,

} a ganzjaehrig;

} P!




Aufgabe 8: Klassendiagramm: Auktion
Bilden Sie die folgenden Sachverhalte mit einem Klassendiagramm ab.

Bei Versteigerungen wird von jedem Exponat der Wert und die Hiéhe des Rufpreises gespeichert. Von den
Mitgliedern der Versteigerung werden Name, Adresse, Geburtsdatum wund ob diese liguide sind gespeichert.
Ein Exponat kann von mehreren Mitgliedern Gebote erhalten, die dann als Bieterlunen bezeichnet werden.
Ein Mitglied kann wiederm fiir mehrere Exponate Gebote abgeben. Von jedem Gebot, das ein Mitglied fiir
ein Exponat abgibt, wird die Hohe und die Art des Gebots (vor Ort, Internetgebot oder Gebot per Telefon)
gespeichert, dabei kann ein Mitglied filr ein Exponat mehrere Gebote abgeben, mm andere Bieterlunen aber-
mals zu iiberbieten. Wir unterscheiden unter anderem zwel Arten von Exponaten, Bilder und Schmuckstiicke.
Von Schimuckstiicken wird zusdtzlich zu Wert und Rufpreis das Material gespeichert und ob es sich nm Mo-
deschmuck handelt. Bei Bildern wird die Technik - Aquarellgemiilde, Olgemiilde oder Acrylgemiilde - gespeichert.

Bei jedem Exponat agiert entweder ein Mitglied der Versteigerung oder der baw. die Nachlassverwalterln als
Verkinterln, Von Nachlassverwalterlunen werden der Name und die Firmenbuchmunmer gespeichert. Ein Ex-
ponat kann Teil einer Auktion sein. Von Auktionen werden der Titel und das Datum gespeichert. Eine Auktion
wird von einem bzw. einer AuktionatorIn durchgefithrt, von der baw. dem Name und Personalmummer gespei-
chert werden. Der bzw. die Auktionatorln ist auch fir die Registrierung von Exponaten zustindig. Eine Auktion
findet in einem Auktionshaus statt, von dem die Bezeichmng gespeichert wird., Ein Auktionshaus beschiiftigt
mehrere Auktionatorlnnen.




Aufgabe 9: Anwendungsfalldiagramm: Include, Extend und Generalisierung
Gegeben sei folgendes Anwendungsfalldiagramm, das streng nach UML Standard modelliert wurde:
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Diskutieren Sie folgende Fragen:

Vi

a) Welche Aktenr*innen sind jeweils an den einzelnen Use Cases beteiligt?

b) Muss G ausgefithrt werden, wenn D ansgefiihrt wird? Miissen A und C ausgefithrt werden, wenn B ans-
gefithrt wird?

¢) Ist G oder D der Basis Use Case?

d) Kann K anch ausgefillrt werden, wenn F ausgefiitlrt wird?




Aufgabe 10: Anwendungsfalldiagramm: Renovierung

Modellieren Sie den folgenden Sachverhalt als Anwendungsfalldiagramm streng nach UML 2.0 Standard:
Der/die Malermeister*in malt eine Wohnung aus. Im Zuge dessen ist es immer erforderlich, dass er/sie
gemeinsam mit dem/der Assistent*in die Fenster abklebt. Malermeister®*in oder Assistent®in schleifen die
Thirstécke ab. Mindestens ein/e Assistent®in lackiert die Tiirsticke. Im Zuge dessen kann es sein, dass ein/eine
Assistent*in Lack kaufen muss.
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